

# “搭伙”四天 创造历史

新华社记者 乐文婉 高萌 张百慧

2日,初次征战奥运的中国组合王欣瑜/张之臻在网球混双决赛最后的“抢十”赛中,以8:10不敌捷克组合西尼亚科娃/马哈奇,摘得银牌。虽然与金牌失之交臂,但这枚奖牌已为中国网球创下历史。

这是一支传奇的队伍。临时“搭伙”,组队四天,就为中国拿下第一枚网球混双奖牌。更为传奇的是,他们的混双之路,走得满是松弛和享受。

## 两次对决 两种心态

2日晚上的决赛,是张之臻在本届奥运会上第二次与马哈奇对阵。上一次,张之臻在男单首轮比赛中以2:6、6:4、2:6输掉比赛。

那场比赛结束后,张之臻在混采区难掩失落。这个1米93的大男孩弯下腰,把自己的上半身撑在栏杆上,仿佛只是说话就要耗尽他的全身力气。“我很抱歉,但我头晕眼花,体力不支,只能发挥到这个样子。我感觉特别对不起特地来看我比赛的中国球迷。”“下一届奥运会我就31岁了,可能不会再有下一届了。”

但也因为低着头,张之臻头发上,右侧的一缕红发和左侧的一缕黄发越发显眼,可记者问起时,他只摇了摇头,叹了口气。“我都淘汰了,还是不说了吧。”

2日晚,再次站在马哈奇的对面,站在王欣瑜身后的张之臻显得更加轻松了。王欣瑜始终用微笑接纳比赛里的一切,自己击球赢下一分,是骄傲的笑;搭档赢下一分,是开心的笑;自己失误丢掉一分,是歉意的笑;搭档失误丢掉一分,是鼓励的笑……在她的影响下,张之臻的气场也变得更为柔和。

虽然捷克组合仅耗时23分钟,

就赢下第一盘,王欣瑜与张之臻一直乐呵呵地鼓励彼此,并冷静寻找机会,以7:5顽强扳回第二盘,将比赛拖入“抢十”。虽然与金牌失之交臂,但站上领奖台,两人笑着碰了碰银牌。

决赛前,张之臻曾骄傲地跟记者介绍起他的发型。“这是我第一次尝试挑染,红色和黄色是中国国旗的颜色,我想用新的形象参加奥运,也想鼓励自己为国争光。虽然这缕头发已经褪成粉红色了,但我的心是红色的。”他打趣地说。

## 电话“摇人” 意外之喜

时针拨回7月30日,一小时内,张之臻坐了三次“过山车”。

先是混双对手退赛,张之臻以为自己自动晋级,窃喜之时被通知换了对手。准备上场前,他得知搭档郑钦文因两天鏖战6小时体力不支,混双队伍“原地解散”,于是他看向了回国机票。

而就在此刻,转机突然出现。张之臻了解到,下一组排在替补席的混双组合,世界排名约在160名。张之臻本周世界排名为41位,这也意味着,如果他能与任意中国女单选手组队,中国组合的排名依然能够排在替补组合之前,于是他赶紧打电话“摇人”。

彼时,遗憾结束女单和女双比赛的王欣瑜也在看机票,但因为觉得贵,准备晚些时候再看是否有打折机票。没想到这一等,等到了张之臻的组队请求。刚好手边有球拍、球衣,于是王欣瑜穿着硬地鞋就踏上了红土赛场。

“你们无法想象我一个小时之内经历了什么。我既经历了换对手,也经历了换队友。”张之臻在那场比赛后笑着说。

“一开始,我也觉得奥运已经结束了,但最后关头,又得到一次机会重回赛场。对我来说,混双的每场比赛都是意外的惊喜。”王欣瑜说。

临时组队的他们,没有多少思想包袱,本想着走一步是一步。却不曾想,他们走的每一步,都在创造中国网球新的历史。而这枚银牌,则让张之臻对未来更多了一丝期待。“这块银牌是会有点遗憾,但我们会把遗憾留到下一届,看看有没有机会去弥补。”

## 取胜背后与之后

“为什么组队不过四天,你们就能成为冲击金牌的组合,秘诀是什么?”当记者把这个问题抛给二人时,他们都愣住了。

“我不知道秘诀是什么。连续三天,输掉首盘,逆风翻盘,惊险‘抢十’,我不知道是怎么打过来的。”张之臻说,“我真的只是在关注每一分,就算到了(对方的)赛点,我们仍然相信,我们可以做到,我们可以拿下比赛,然后我们就做到了。”

“在‘抢十’局,什么都可能发生。我不知道秘诀到底是什么,我只知道,我们俩在一起的时候,就是能打得很好。”王欣瑜说。

这枚奖牌并非凭空而来。虽然二人是首次组队,但他们此前都在双打中有过不错的表现。王欣瑜曾于2023年在罗兰·加洛斯获得法网女双大满贯冠军;而今年2月,张之臻也在男子职业网球选手协会(ATP)巡回赛马赛站中夺得男双冠军。

因此,尽管是临时搭档,但两人凭借各自的经验,快速经历了从磨合到配合的过程。“欣瑜了解女选

手,我了解男选手,我们就分享各自掌握的信息,快速了解对手。”张之臻说。除了信息共享,他们的磁场也在相互促进,达到“1+1>2”的效果。

“我会把自己调整到一个比较放松的状态,足够的放松可以让我更好地在场上思考。如果只想着输赢,有时候很容易错过一些关键的时刻。”王欣瑜说。而她的松弛,也帮张之臻到更为冷静的状态。“有时候,我在球场上碰到状况会有点着急,但看见欣瑜很冷静地面对,能让我平静下来。”

在现场观赛的中国体育代表团网球项目领队白喜林认为,中国队在混双中取得意外之喜的背后是“变与不变”的哲学。尽管混双赛场不断出现队友、对手、时间、天气等各种变化,但因为中国网球人才的厚度与积淀,才有了“以不变应万变”的可能。

此次奥运会,中国队是女单项目中6个满额出战的军团之一。这也是北京奥运会后,中国队第一次有男性网球运动员凭借世界排名获得奥运资格。

决赛后的发布会上,张之臻说看见网友在社交媒体上表示,完全不理解网球规则,但仍然努力尝试看他们的比赛。“这让我很惊讶,因为我看不懂一项运动的规则,我可能连十分钟都不会看。”

“这块银牌的意义可能是激励我们下一批、更多的人去努力(取得更好的成绩)。”张之臻说,“也希望我们能让更多的人了解网球。”

这枚开创历史的银牌,或许还回应了两句国内传播很广的话。第一句是“来都来了”——赛前一小时,临时组队,也别怯场,“来都来了”,那就上吧;第二句则是“梦想还是要有的,万一实现了呢?”

(新华社巴黎8月2日电)

# 听说柔道赛场有位「奖牌收割机」?

新华社记者 杨帆 胡佳丽

巴黎战神广场竞技场,当35岁的法国老将里内登上男子100公斤以上级决赛赛场时,现场观众的加油声如山呼海啸。

面对巴黎奥运周期涌现的23岁韩国新星金民宗,里内在这场对决中显得有些“慢条斯理”。无论韩国人如何进攻,他始终从容地和对方周旋。双方第三次倒地起身之后,常规赛时间只剩17秒。就在所有人以为比赛要拖入金分赛时,一瞬间,里内将金民宗逼到场边,成功扣腰进入僵持后,将对方提起摔出,拿到一本,终结比赛!

法国人在家门口摘得奥运会金牌,是无上光荣的事。但这枚奥运金牌的意义不止如此。

北京和东京奥运会摘铜、里约和伦敦奥运会夺金,算上巴黎这一枚,里内已在奥运会柔道个人项目上收割3金2铜。此外,他还在东京奥运会上随法国队拿到一枚混合团体金牌。这样耀眼的战绩放在任何一个项目上,无疑都是壮举。

所以,当里内走下柔道垫时,全场观众的掌声与欢呼声经久不息,他在离场通道内被媒体团团围住时,法国总统马克龙早已在此等候多时,第一时间向这位柔道传奇拥抱祝贺。

里内说:“这枚金牌是我过去八年的目标。他们告诉我,如果赢得第三枚金牌,就会载入这项运动的史册。今天我的梦想成真了,这对我的祖国来说,也是一个美好的时刻。”

作为对抗性强的运动,柔道赛场上的胜负往往决定于一瞬,对运动员的身体和心理状态要求很高。跨越时间长河,第五次出战奥运的里内能够拿下这枚金牌,的确堪称传奇。

东京奥运会后,外界认为里内的竞技状态已经开始走下坡路,还有媒体报道称里内受到体重问题困扰,甚至他平时吃糖果的爱好也被拿来说事。经过岁月磨砺的里内无惧流言蜚语,用实际行动进行了回击——在今年参加的所有比赛中无一败绩。

里内说:“在东京奥运会之后我改变了很多。我依然像站在巴黎赛场上的每一个运动员一样,平日刻苦训练,但我的训练方式和方法有所改变。”此外,他搬到了巴黎城外居住,这样能更好地平衡家庭生活。”

尽管输掉了一场足以载入史册的奥运会决赛,但金民宗毫不吝啬地表达了他对偶像的敬意:“里内是我的榜样,他是从事柔道训练的年轻人心中的传奇,我非常荣幸能够和他对战。今天比赛结束时他举起我的手一起向观众示意,那一刻我觉得他是最棒的,我会继续向他学习。”

“柔道之路,里内是我的一个偶像,所以我今天来到这里,能够和他交手,也算是一种圆梦。”半决赛不敌里内、最终获得铜牌的塔吉克斯坦选手拉吉莫夫说,“下一届奥运会期待我会有好的表现,如果有机会我希望我能击败他。如果要做梦,就要做一个能击败自己偶像的梦。”

能够获得年轻对手的高度尊重和认可,也是里内职业生涯的一种成功。谈到巴黎奥运会之后的规划,他回应说:“今天是创造历史的一天,很感谢马克龙总统来现场,奖牌是我的,但也属于所有支持柔道项目的法国人。备战大赛的过程会很艰辛,这么多年的艰苦训练正是为了这一天,今天完美的一天。”

里内指着自己崭新的金牌说:“当然,我希望我能去洛杉矶奥运会,但首先我需要休息,需要时间去仔细欣赏一下这枚金牌,陪伴我的家庭,一步一步来。”

(新华社巴黎8月3日电)

## 浪漫奥运

8月2日,在巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛中,中国组合郑思维/黄雅琼夺得金牌。在颁奖仪式后,中国羽毛球运动员刘雨辰向黄雅琼在赛场上求婚。

图为8月2日,在求婚仪式后,刘雨辰(右)和黄雅琼合影,展示戒指。

新华社记者 陈 斌 摄



## 当我们看奥运会时在看些什么?

新华社记者 王镜宇

奥运会是一堂四年一次、来自全世界的人们以不同身份、不同方式参与的人生课。在这个万众瞩目的舞台上,我们既可以看到运动健儿越战越勇的高光时刻,也可以看到人生起落、世情冷暖、青春爱情、悲欢离合……

在刚刚品尝了混双夺金、得偿所愿的喜悦之后,年轻的乒乓球运动员王楚钦又经历了球拍意外受损、男单首轮出局的挫折。他的境遇既让人心疼,又令人唏嘘。运动员四年磨一剑的甘苦常人难以体会,但已经发生的事情如覆水难收,这样的经历恐怕人人都有。对于人生中不可控的那一部分,我们只能尽力顺应和接受。但愿这位青年才俊能够尽快跨过这道坎,迈向新高度。

登上了最高领奖台的运动员也会面临新的挑战。4年前一战扬名的射击名将杨倩无缘巴黎奥运会,而盛李豪和黄雨婷在创造了为中国代表团夺得首金的辉煌之后将开启新的人生篇章。中国体育人常说,“走下领奖台,一切从零开始”。这里讲的“一切”指的不仅仅是训练,还有日复一日的生涯。坚持4年还能再次登上奥运之巅吗?如果夺金夺牌希望不大,甚至失望,还要继续从事这项运动吗?如何保持或重塑内心的驱动力,将是很多金牌运动员需要重新思考的问题。

奥运金牌只是人生褒奖的一种形式。错失奥运金牌肯定会让倘若这样竭尽全力、坚韧拼搏的优秀运动员留下遗憾,但像他一样努力而未尝所愿的运动员又何止千万。在奥运舞台上被看见、被认可、被记载也是一种难得的褒奖,

分量并不比金牌轻,不应被低估。

胜固欣然,败亦可喜,因为从来没有常胜将军。在竞技场上,胜利者的喜悦总是伴随着失败者的泪水,有人突破也有遗憾,角色常常相互转换。强大如“红土之王”纳达尔,也有英雄垂暮之时。风头正劲的郑钦文,创造历史后仍将继续经受磨砺。

生活中也没有永恒的强者,没有人永远一帆风顺,悲喜总是交替上演。运动员们在赛场遭遇挫折,正如普通人在追求美好人生的过程中常常遇到贫穷、失意、孤独、疾病、失恋之苦。历时16天的奥运会也仿佛是一场浓缩的大戏,每个人都可以在这里找到自己人生的映射,也能够从这里汲取继续前行的力量。

在奥运会上我们常常看到,那些付出百分之百努力的运动员并没有收获期待中的成功,这其实也是人生常态。追求高远的目标没有错,但如果达不到目标,我们还要出发吗?还要坚持吗?

金牌诚可贵。不过,与争夺奥运金牌、追逐梦想和成功相比,认识自我、保持自洽也许更加难得。在埃菲尔铁塔下,在巴黎大皇宫的穹顶下,在协和广场的蓝天白云下,人们可以一边欣赏精彩的奥运赛事,一边思考人生。

谁也不希望巴黎圣母院被烧毁,但既然已经烧毁了重修就是。谁也不希望巴黎奥运会开幕式被大雨困扰,但既然雨来了在雨中起舞就是。在卢浮宫、奥赛博物馆、橘园美术馆、莫奈博物馆,一幅又一幅“睡莲”静静地挂在墙上。它们各不相同,难分高下,却都动人心魄。无需冠军头衔的褒奖,这些跨越百年的佳作,用它们的存在诉说着自己的意义和价值。

(新华社巴黎8月2日电)

## 三人篮球综合:中国女队遭绝杀连输两场

新华社巴黎8月2日电(记者邵艺博、曹奕博)巴黎奥运会三人篮球比赛2日进行了两轮小组赛。中国女队在最后35秒领先对手4分的情况下被逆转,19:21憾负阿塞拜疆队,遭遇两连败。中国男队先后不敌陶宛队和美国队。

当日上午与德国队的比赛中,中国女队在开局占优的情况下遭到逆转,以15:18落败。下午的比赛,阿塞拜疆队在15:19落后的局面下连中两记远投,在最后两秒将比分追平。进入加时赛,阿塞拜疆队率先进攻,球员莫伦豪尔侧翼远投命中完成绝杀,中国队19:21憾负。

“被绝杀了,肯定心情不好。”中国队球员王丽赛后说,“我们有很多问题值得总结,一些细节处理得不好,最后对手一直在投两分,可我们没有有效地防守。”

截至目前,中国女队6战仅2胜,小组排名第七。“说实话这两天的比赛对我们打击挺大的。阵容上我们‘三大一小’,球场的速度不如另外7支,我们能做的就是场上每一分钟都去拼去抢。”王丽说。

中国男队在当日第一场比赛中16:21不敌陶宛队。在开局大大

分落后的情况下,中国男队一度将分差缩小到3分,但立陶宛队率先拿到21分,比赛提前结束。此役,立陶宛队一分球15投全中,中国队13投12中。

第二场对美国队的比赛中,中国男队17:21惜败。连输两场后,中国队1胜5负,小组排名垫底。

对美国队的比赛,中国队过早陷入犯规次数多的困扰,以至于后期防守较为谨慎。“我没有办法防守得更加凶狠,因为一旦再有犯规,我们非但没有球权,可能还有两次罚

篮。不管怎么样,我们打到最后没有放弃,还是在拼。”中国男队队员朱渊博说。

巴黎奥运会三人篮球男、女比赛各有8支球队参加。根据赛制,各队先进行单循环小组赛,排名前两位的直接入围半决赛,第三至第六名通过附加赛争夺剩余两个半决赛名额。

目前在男子组中,拉脱维亚队6战全胜排名第一,塞尔维亚队、荷兰队分别位列第二和第三。女子组中,德国队6战5胜排名第一,西班牙队、澳大利亚队紧随其后。

### 无拖欠农民工工资公示

那曲市安多县乡村振兴供水保障维修改造工程,地点位于:那曲市安多县,建设单位:安多县扶贫开发有限责任公司,施工单位:河南颖淮建设工程有限公司。项目于2024年3月15日开工,2024年7月31日完工,参加施工的农民工已全部离场,项目部已按时足额结清全部农民工工资。如有疑问,请致电联系。

建设单位联系电话:18908994069  
施工单位联系电话:17888062638  
特此公示

河南颖淮建设工程有限公司  
2024年7月31日

### 无拖欠农民工工资公示

安多县2023年农村饮水维修改造项目(一),地点位于:那曲市安多县,建设单位:安多县扶贫开发有限责任公司,施工单位:河南颖淮建设工程有限公司。项目于2023年10月15日开工,2024年1月15日完工,参加施工的农民工已全部离场,项目部已按时足额结清全部农民工工资。如有疑问,请致电联系。

建设单位联系电话:18908994069  
施工单位联系电话:17888062638  
特此公示

河南颖淮建设工程有限公司  
2024年7月31日

### 无拖欠农民工工资公示

安多县2023年农村饮水维修改造项目(二),地点位于:那曲市安多县,建设单位:安多县扶贫开发有限责任公司,施工单位:西藏蜀方建设工程有限公司。项目于2023年9月22日开工,2023年11月21日完工,参加施工的农民工已全部离场,项目部已按时足额结清全部农民工工资。如有疑问,请致电联系。

建设单位联系电话:18908994069  
施工单位联系电话:17888062638  
特此公示

西藏蜀方建设工程有限公司  
2024年8月2日

点燃激情 飞扬梦想

数字传媒

# 诚聘

广告业务精英

待遇:底薪+提成+“五险一金”

熟悉拉萨广告市场,具有较强的沟通能力。

应聘热线:18328383877(程女士)